

LA SEMANA CATÓLICA

DE

SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación
del Clero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.
Número suelto: 10 est. de psta

SANTOS DE LA SEMANA

Día 10.—Domingo.—San Marino y santos compañeros, mártires.

Nació San Marino en el reino de Galicia, de padres ilustres, descendientes del clarísimo linaje de los Marinos. Profesaba la fe católica, guardando muy observante sus preceptos.

Pasó á Africa, donde se unió con otros cristianos y, todos juntos, procuraban disuadir á los infieles de la pestífera herejía de los arrianos y donatistas. Allí estuvo San Marino por espacio de treinta años viviendo en tranquila paz, hasta que en la ciudad de Cesarea, en Mauritania, se publicó un bando de orden del Emperador Juliano Apóstata contra los cristianos.

Fueron presos Marino y sus compañeros Felix y Nabor, y mandando el presidente traerlos á su presencia, los halló firmes é invencibles, por lo que, después de haberles hecho padecer varios tormentos, los mandó degollar, y sus almas volaron al cielo á gozar de la corona de la gloria el 10 de Julio del año 362.

El rezo es de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Día 11.—Lunes.—Santa Benita, virgen y mártir; San Marciano, mártir; San Abundio, presbítero y mártir, y San Pío I, Papa y mártir.

El rezo es de la Conmemoración de todos los Santos Romanos Pontífices, con rito doble mayor y color encarnado.

Día 12.—Martes.—Santa Marciana, virgen y mártir; San Paterniano, Obispo, y San Juan Gualberto, Abad, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Día 13.—Miércoles.—San Maximiliano, Obispo y mártir; Santa Mirope, mártir; los Santos Joel y Esdras, Profetas, y San Anacleto, Papa y mártir, de quien es el rezo con rito semidoble y color encarnado.

Día 14.—Jueves.—San Camilo de Lelis; San Ciró, Obispo; San Focas, mártir, y San Buenaventura, Obispo, confesor y doctor, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Día 15.—Viernes.—San Antiocho, médico y mártir; el hallazgo del cuerpo de Santa Rosalía, virgen, y San Enrique, Emperador,

DEPOSITO LEGAL

de quien se reza con rito semidoble y color blanco.

Día 16.—*Sábado.*—Nuestra Señora del Carmen; el tránsito de San Fausto, mártir; San Sisenando, diácono y mártir, y San Vitaliano, Obispo y confesor.

El rezo es de la Festividad de la Bienaventurada Virgen María del Monte Carmelo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS DE LA SEMANA

Día 10.—*Catedral.*—A las nueve solemne Misa conventual. Por la tarde novena á Nuestra Señora del Carmen.

Parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas).—Fiesta en honor del Santísimo Sacramento. A las diez y media misa con orquesta y sermón, que predicará el Dr. D. Miguel Sánchez, coadjutor de dicha parroquia. Estará S. D. M. expuesto hasta las seis de la tarde, en que se cantarán solemnes completas, habrá procesión con el Santísimo por el interior del templo y se reservará.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las seis de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Continúa la novena á su titular. Por la mañana á las nueve después de misa minerva y por la tarde á las seis y media.

Carmelitas.—Sigue la novena á la Santísima Virgen del Carmen á las siete por la mañana y á las cinco y media por la tarde.

Capilla del Carmen.—Continúa la novena á su excelsa pa-

trona, por la mañana después de Misa rezada á las seis y después de la misa minerva á las ocho. Por la tarde al parar el címbalo.

Clerecia.—La Asociación de Hijas de María y de Santa Teresa de Jesús, celebra su función mensual. La comunión general será en las misas de las cinco y las siete de la mañana. El ejercicio de la tarde tendrá lugar á las cinco con S. D. M. expuesto, estación, rosario y sermón, terminando con la reserva.

Capilla de la Santísima Trinidad.—A las cinco de la tarde ejercicios del Santo Escapulario, con exposición, rosario y procesión del Niño Jesús por el interior de la iglesia.

Día 11.—*Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.*—Sigue la novena anunciada.

Día 12.—*Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.*—Continúan los mismos cultos.

Día 13.—*Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.*—Prosigue la misma novena.

Día 14.—*Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.*—Siguen los mismos cultos.

Día 15.—*Catedral, Religiosas Carmelitas, Parroquia del Carmen y Capilla del Carmen.*—Continúa la novena anunciada.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Tercer viernes. La Asociación de Nuestra Señora de las Angustias celebrará el ejercicio mensual. A las siete de la mañana Comunión general. Por la tarde á las siete se rezará la Corona Dolorosa.

Día 16.—*Catedral.*—Termina la novena anunciada.

Capilla de Religiosas Carmelitas.—Ultimo día de novena á la Virgen del Carmen.

Parroquia del Carmen.—Fiesta á su gloriosa titular. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará el Dr. don Patricio Pereña. Quedará Su Divina Majestad expuesto hasta las seis de la tarde. En dicha hora tendrá lugar la reserva.

Capilla del Carmen.—Fiesta á la Santísima Virgen. A las

diez y media misa con S. D. M. expuesto y sermón, que predicará un Padre Carmelita del convento de Alba de Tormes. A las seis de la tarde solemnes completas, procesión del Santo Escapulario con S. D. M. y reserva; terminando con la salve á la Santísima Virgen.

MUERTO EL PERRO.....

(DIÁLOGO DE VECINDAD)

SI señor, sí... digan lo que quieran los curas... *muerto el perro se acabó la rabia*; cerrado el ojo, terminó todo; nadie ha vuelto á decirnos lo que pasa en la otra vida, porque no la hay; lo que importa es pasarlo bien en el mundo, lo demás, vale bien poco; *oros son triunfos*, tenga yo dinero y placeres, y... riámonos de cuentos y viejas creencias, que serán buenas para el clero que las explota, pero no para estos tiempos de progreso que atravesamos en que los más tontos han abierto ya el ojo más de lo que desearían los chupadores del presupuesto eclesiástico. ¡Ah! los curas... ellos, ellos son los únicos que defienden esta farsa que llaman religión.

—Calla, pobre diablo, que no sabes lo que dices. Para disparatar no tienes precio.

—Sí, usted podrá insultarme, diciendo que soy un pobre diablo, capaz de ensartar más disparates que palabras; pero lo cierto es que mis ideas se van abriendo paso y que los curas, con tanta *cucaña* como tienen, no son capaces de probarme cuanto negamos los librepensadores.

—¿Que no son capaces?.... eres un ignorantón y por lo

mismo hay que dispensarte. ¿Has leído alguna obra teológica entre los millares que existen? ¿Tienes noticia de los valientes libros apologeticos de la religión católica durante los diez y nueve siglos que lleva de existencia? ¿Conoces la defensa brillante que los católicos han hecho de las verdades todas del dogma, siempre combatidas por tontos como tú? ¿Sabes al menos el catecismo?

—Nada sé de eso y nada quiero saber. Me basta mi razón libre que me dice que rechace todas esas gazmoñerías.

—Pues bien; yo que ni soy cura, ni siquiera catequista, un simple fiel de la Iglesia Romana, me atrevo á probar á tu *razón libre*, sin dejar género alguno de duda, todas las verdades que acabas de negar.

—Pudiera ser... pero con una sola que usted me demostrase bastaría para hacerme variar de opinión.

Pero no la probará, al menos con argumentos sólidos que no rechace la luz natural.

—¿Y cuál es esa verdad que quisieras ver demostrada?

—¿Cuál?... la de la existencia de otra vida.

—Pues eso ,amigo mío, es facilísimo. Te vas á convencer en un momento.

Dime... ¿admites la existencia del alma?

—¡Hombre!.. admito un principio vital... pero alma... alma...

—Vamos, de modo que según tu teoría, nosotros tenemos un alma como la de los irracionales. Un *principio vital* que termina con nuestra existencia ¿No es eso? De ahí es que *muerto el perro se acabó la rabia*.

Así me explico que te des á tí mismo el nombre de *perro*. Porque, verdaderamente, ¿qué tienes tú sobre la raza canina? Nada. Eres de peor condición que tu perro. Él no trabaja, no necesita vestido, ni calzado, comida no ha de faltarle, sobre todo si la cocinera se descuida; pesares y

tristezas no tiene, porque es muy alegre la familia *perruna*; los negocios no le preocupan, y mientras tú algunos días te das de calabazadas porque este ó el otro asunto te salió mal, porque los reveses de fortuna dejaron á tus hijos sin pan, ó porque, lo que sería más sensible, la Parca fiera te arrebató la esposa cuando más la necesitabas, tu perro duerme tan tranquilo sobre el duro suelo, como si fuera mullido lecho, preocupándose bien poco de las rabietas ó de las lágrimas de su dueño, si no se traducen en algún soberbio puntapié.

De modo, amigo mío, que si tu alma es como la de los irracionales, eres de peor condición que ellos, y ya no te enojarás conmigo si te llamo *burro*, pues por lo visto tienes á mucha honra pertenecer á la clase.

—Poco á poco... y vamos por partes. Mi alma es de igual naturaleza que la del borriquillo; pero más perfeccionada, ha evolucionado, y ahora es racional.

—Conque... ¿ha evolucionado? ¿Y cuándo? ¿No te acuerdas cuándo se verificó ese cambio maravilloso?

Pero... dejando por ahora lo de la *evolución*, que es Darwinismo puro, de cuyo error nos ocuparemos, si quieres otro día, vamos atando cabitos para cogerte en la red. Ya, por lo visto, supones que tu alma, mediante la evolución, ha llegado á la categoría de racional.

—Y tanto, como que soy racionalista.

—Bueno, hombre, bueno. ¿Y por qué crees tú que el alma es racional?

—Porque raciocina, porque piensa.

—Y dime, ¿la materia puede pensar? ¿Las piedras pueden formar silogismos? ¿Las fieras discurren?

—¡Hombre! creo que no.

—Claro está; porque si pensaran hubieran progresado como nosotros. Habría manifestaciones de este talento; y

vemos que de igual modo construyen sus viviendas los castores y sus nidos los pájaros hoy que hace miles de años. No así nosotros, que vamos adelantando en las ciencias, en las artes y en todo lo que de nuestra inteligencia depende.

Pero yo saco ahora una consecuencia. Si nuestra alma es racional, y por tanto espiritual, pues la materia no piensa, es menester admitir que es eterna por su propia naturaleza. El espíritu no puede aniquilarse, por que es una substancia simple que no admite corrupción, no puede descomponerse, no puede morir.

—¡Claro!.... pero desearía conocer otras pruebas de la existencia de la otra vida!

—¿Deseas más luz? Pues escucha.

No podrás negar á Dios el atributo de la justicia sin destruir su esencia. Si no fuera justo, sería malo, y un Dios autor de iniquidades no puede concebirse.

Ahora pregunto: ¿ves tú que haya en esta vida justicia? ¿No has observado cómo el hombre sin conciencia, el ladrón y el asesino arrastran lujosísimos trenes, nadan en riquezas y consideraciones sociales, mientras que el justo, el que ama á Dios, es ludibrio de los hombres, que de él se mofan y á veces sus desgracias se suceden con indecible rapidez? Pues, dime, ¿no pide esto á voz en grito justa reparación? ¿No clama esto por la existencia de otra vida donde se haga justicia, donde el malvado reciba condigno castigo y el justo el premio que la sociedad le negó? ¿Qué te parece de este argumento? Contesta á él si tiene tu *libre razón* algo que oponer.

—En verdad, que la lógica de usted me confunde. No será la última vez que á tan buen maestro acuda para salir de mis dudas.

—El Señor te ilumine y á tantos otros que como tú discurren.

Z.

EL HUEVO DURO

FUÉ llevado un día al hospital de Toucy (Jonne, en Francia) un veterano que había hecho toda la campaña del primer imperio. El aspecto de su semblante era por demás repulsivo. Sus ojos brillaban á través de los largos pelos que caían de sus espesas y canosas cejas, unos descomunales bigotes que se extendían de una á otra oreja dividían su cara en dos marcadas partes. Las profundas arrugas de su frente y la dureza de sus angulosas facciones, le daban más bien el aspecto de un tigre que el de un hombre.

La primera vez que el capellán pasó por cerca de la cama, quiso dirigirle la palabra, tendiéndole con cariño la mano como á un nuevo amigo.—Largo de aquí—le dijo el militar con un bufido—que aquí nada tenéis que guisar.

Llevaba ya quince días en el hospital sin variar en lo más mínimo en sus feroces sentimientos; no tenía consideración con ninguna clase de persona; las Hermanas de la Caridad, con su dulzura y su bondad, no se habían tampoco visto libres de su grosera dureza; pero en lugar de resentirse por esto, parecían no apereibirse de ello sino para redoblar sus caritativos cuidados en su asistencia. Había entre ellas una que se veía precisada á sufrir más que las otras, con una paciencia inquebrantable, las palabrotas y las injurias de aquel hombre brutal; y ella, por lo mismo, se había empeñado en amañarle con el atractivo de su

dulzura. Ya el veterano la distinguía entre las demás y se mostraba á veces menos duro con ella.

Un día, Sor Antonieta oyó que la llamaba el *padre Bomba*, así le denominaba la hermana; enseguida acudió á su cama.

—¿Qué queréis, bravo soldado?

—Que me traigan un huevo, pero no de gallina, de polla.

—Está muy bien; enseguida lo tendréis.

A los pocos minutos vuelve presurosa Sor Antonieta, trayendo el huevo que le había hecho cocer.

—Aquí está, valiente—le dijo con dulcísima voz.

El enfermo lo coge, lo casca sin decir una palabra y de pronto, con feroz ademán, rechazando el huevo sobre el plato:—«No lo quiero—dijo—no está bastante cocido.»

—Venga—dijo la hermana—voy á meterlo otra vez en el agua que está hirviendo y vuelvo enseguida.

Vuelve, en efecto, la hermana después de esta otra operación.

—No lo quiero ¡con mil demonios! está muy cocido, ahora está duro.

Pues bien, amigo mío, voy enseguida á traer otro y un hornillo de mano para que le hagáis vos mismo cocer como queráis, mientras voy á haceros una torta de manteca de vacas bien fresca. ¿Os gustará?

El *padre Bomba* que se había propuesto formalmente apurar la paciencia de la hermana descargando sobre ella toda su enconada bilis, se sintió conmovido con tanta dulzura; su corazón experimentó una emoción extraña y una lágrima asomó á sus ojos. Pero Sor Antonieta, que estaba ya lejos, no se había apercibido de este cambio. Cuando volvió, halló á su enfermo que tenía la cabeza apoyada sobre la mano derecha.

—¿Qué tenéis?—le dijo cariñosamente la hermana, levantando con la mayor dulzura la cabeza del veterano.

—¡Qué he de tener!... Tengo, tengo—dijo el militar con cierta vacilación, pero empeñándose todavía en hablar con dureza para ocultar su emoción;—lo que tengo es que vuestro huevo duro ha debido ablandar mi corazón, porque yo, que en mi vida he llorado... Vaya, hermana, yo soy un bribón, os lo confieso y es tan cierto como que vos sois un ángel... Si supiera que había de daros gusto con que yo echara un párrafo con el capellán... ¡vaya! palabra de honor, lo haría.

—Amigo mío, seguid esa buena inspiración; creedme, de Dios os viene y os aseguro que nada os será más grato.

—¡Voto á sanes!... ya que tanto os gusta, á mí también me gusta y os aseguro, hermanita, que no como ese huevo hasta que no haya arreglado mis cuentas con el cura; solamente que... quisiera que fuera enseguida porque tengo hambre.

La mansedumbre cristiana convirtió al tigre en cordero. ¿Cuándo lo conseguirán las enfermeras láicas que cobran por asistir á los pobres enfermos?

— 2 —

¡PEQUEÑECES!...

Una lejana y blanca nubecilla,
Que poco á poco y sin cesar se ensancha,
Transforma pronto en tempestad horrible
Lo que era antes bonanza.

Por un grano que arrastra turbio río,
Y otro grano llevado por el viento,

Está formado el anchuroso valle
Y el arenal inmenso.

—
Una gota que cae sobre una piedra
La moja, pero nunca la taladra;
Mas si cae otra gota y después otra,
Con el tiempo la horadan.

—
Dado una vez un paso en el delito,
Fácil es resbalar por su pendiente.....
Mil almas se han perdido, que á esos pasos.....
Llamaron *pequeñeces!*

MANUEL GRANDE AMBROSIO.

La Ciudad y el Orbe Católicos.

La salud del Sumo Pontífice. — Su Santidad el Papa Leon XIII, continúa sin novedad en su importantísima salud.

Secularización de los Hospitales.—En la Comisión católica de Estudios sociales de París se ha tratado extensamente de la cuestión del día, secularización de los hospitales, pronunciándose por varios oradores, y especialmente por M. Jorge Berry, cumplidos elogios de las Hermanas de la Caridad, cuya institución es una gloria de la Iglesia y de Francia.

Obreros católicos.—En Alemania, 258 asociaciones que cuentan más de 76.000 obreros han enviado al Papa un escrito de adhesión y gratitud, prometiéndole solemnemente combatir siempre de palabra, y con ejemplo ó práctica de buena conducta, á los enemigos de la fe.

Academia presidida por el Papa.—A la discusión de las tesis teológico-literarias del doctor Hilfrich, en la Universidad Gregoriana, ha asistido Su Santidad, pronunciando elocuente discurso, en que recordó que había sido alumno de aquel establecimiento docente y tomado parte muchas

veces en ejercicios académicos análogos. León XIII regaló al sustentante doctor Hilfrich dos medallas, una de oro y otra de plata, en prueba de la satisfacción con que veía desenvueltas magistralmente sus 276 tesis teológico-históricas y literarias.

Restitución.—Leemos en la *Revista Católica* de Vegas (Nuevo Méjico):

«El secretario general de correos Mr. John Wannamker, ha recibido en una carta sin fecha ni firma, inclusa la suma de 1.000 duros que se devuelve al gobierno. La carta dice así: «Este es el balance del interés que debo por la suma que robé al gobierno en 1865. Con eso tengo ahora pagado el capital y el interés que sube á 17.000 duros. Nadie ha tenido más remordimiento que yo. Apiádese Dios de mí y otórgueme el perdón de mis pecados.»

Obispado de Berlín.—Se habla con insistencia de la erección de un obispado católico en Berlín, que cuenta entre sus habitantes 13.000 católicos al menos, y muchísimos más, si se tiene en cuenta la población flotante.

Cosas de Crispi.—Crispi ha publicado un artículo en la *América Review*, acerca de la política actual de Italia, en que, hablando del Papa, dice: «que es el enemigo interior de Italia, próxima á consolidarse, y dispuesto á unirse en la ocasión que se presente á cualquiera potencia enemiga del reino italiano.»

Contradicciones.—Las Cámaras francesas votarán un crédito de 200.000 francos para el fomento de las misiones en Africa, principalmente representadas por los *Padres Blancos* del Cardenal Lavigerie. En cambio la comisión de presupuestos ha determinado suprimir las asignaciones de los Vicarios Generales en los Arzobispados y Obispados franceses.

El Papa protector de la Orden Franciscana.—Habiendo muerto hace algún tiempo el Cardenal Simeoni, que era protector de la Orden Seráfica de Menores observantes, el General de la Orden suplicó al Papa que nombrase un Cardenal que sucediese en el cargo al llorado Simeoni.

Pero el Padre Santo, que es el más grande admirador del *Pobrecito de Asís* y de su Orden, se ha dignado declarar que toma él sobre sí mismo la protección de la Orden Franciscana.

La Catedral de Pekín.—Se han concluido las obras de la Catedral de Pekín, que han costado 800.000 francos, suma

proporcionada por el Emperador, que á ello se había comprometido. El Rvdo. P. Javier, jesuita, ha sido el director de las obras. La Catedral es un edificio gótico; pero no tiene torres, porque se ha creído prudente respetar una preocupación de los chinos, que pretenden que con aquéllas se alejan las benéficas influencias de la lluvia. La nueva Catedral tiene 70 metros de longitud, 27 de anchura y 20 de elevación, sin contar la bóveda. Las vidrieras pintadas, son producto de manufactura francesa, y los modelos que se han tenido presentes para el trazado de la gran iglesia católica de Pekín, han sido las Catedrales de Viena y Orvieto.

Las Diócesis de España.

Un masón menos.—El *Boletín oficial eclesiástico* de la diócesi de Jaen, correspondiente al 18 del pasado mes, publica el acta de abjuración de los errores de la secta masónica firmada por D. Pedro de Vergara y Cabanillas, el cual fué uno de los corifeos de las logias de aquella capital.

Excelente acuerdo.—La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha dado orden para que se prohíba en todas sus líneas la venta de periódicos y libros pornográficos.

Tan saludable medida es digna de alabanza, y bueno sería que sirviera de ejemplo á las demás compañías ferroviarias.

Curación milagrosa.—Por la intercesión de la venerable sierva de Dios Sor María de la Cruz, religiosa que fué en el convento de la Magdalena de Baeza, muerta en olor de santidad, ha recuperado prodigiosamente la salud la señora doña Dolores Muñoz Ayuso.

La enfermedad había sido declarada incurable por varios médicos y hé aquí que al tocar la parte dolorida con aceite de la lámpara que arde constantemente delante el sepulcro de la venerable religiosa y rezar el rosario teniendo en la mano uno que había pertenecido á la misma, recuperó instantaneamente la salud.

¡Y se dirá todavía que ahora no hay milagros!

Magnífica edición.—En la soberbia edición de las *Cantigas de don Alfonso el Sabio*, hecha sobre el Códice del Escorial, propiedad del real Patrimonio, y obra que descubrió en la Biblioteca Magliabechiana el Sr. Menéndez Pelayo, han colaborado algunos extranjeros, muy entendidos en la filología de las lenguas románicas, principalmente Mussafia, profesor de la Universidad de Viena, á quien consultó la Real Academia Española respecto á los antecedentes de las leyendas religiosas de la Edad Media, relativas á milagros de la Santísima Virgen.

Así se hace.—Se ha establecido por la Asociación católica de señoras de Madrid una escuela en la Glorieta de Quevedo, precisamente en la misma casa donde los protestantes tienen otra escuela, tiempo há sostenida con los fondos de la Sociedad bíblica de Londres.

Hay que buscar al enemigo en su propia madriguera, y esto es lo que hacen con gran celo las piadosas señoras que componen aquella utilísima asociación.

Indulgencia plenaria.—Su Santidad ha dirigido al P. Bernardino de Santa Teresa, Procurador general de los Carmelitas Descalzos, el Breve concediendo indulgencia plenaria, á la manera de la Porciúncula, con motivo de la próxima fiesta de Nuestra Señora del Carmen.

La inmoralidad de París.—Según los recientes datos estadísticos, con motivo de la persecución de los *souteneurs* en París, existen en dicha capital 80.000 hombres que viven á expensas de las mujeres, y su número aumenta á medida que se extiende y generaliza la enseñanza láica.

El Gobierno, en vista de esa verdadera plaga, trata de poner coto al mal dictando una orden en contra de tanto vicioso vago. ¡Como si la inmoralidad se atajase con leyes civiles, cuando sólo la Religión es la que puede atacar sus raíces, que son la instrucción elemental, que de láica, deberá volver á ser religiosa!

S a l a m a n c a

De Ledesma.—La fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen se celebrará este año en citada villa con mayor

esplendor que en años anteriores. Durante la novena tendrá pláticas algunos días el capellán de las Carmelitas señor Bartolomé, y el día de la fiesta (16 de Julio) estará el panegírico á cargo del M. I. Sr. Chantre de esta Catedral, don Juan Antonio Vicente Bajo.

Regreso.—El jueves llegó á esta capital, después de haberse detenido unos días en el Real Monasterio del Escorial, el Excmo. Prelado de la diócesis. Damos nuestra respetuosa y cordial bienvenida al ilustre Príncipe de la Iglesia.

En Arcediano.—Pocas fiestas religiosas tan solemnes como la que tuvo lugar el domingo en Arcediano, suelen presenciarse en pueblos de tan escaso vecindario. Así se explica, que á pesar de las faenas de recolección asistieran numerosos fieles de los pueblos comarcanos. La iglesia estaba adornada con multitud de luces y flores naturales y artificiales, presidiendo en la colocación de unas y otras un exquisito gusto. A las diez se celebró la misa con su Divina Majestad expuesto y sermón que predicó un Canónigo de Salamanca, organizándose acto seguido la procesión con el Santísimo. Iban delante dos prolongadas filas de devotos, llevando en medio vistosos pendones y estandartes; seguían varios sacerdotes y seminaristas que actualmente pasan las vacaciones en aquellos pueblos y por fin el Preste con sus ministros llevando al Santísimo bajo elegante palio. La procesión la cerraba las dignas autoridades locales y una sección de música que interpretó con bastante acierto varias marchas. Durante el trayecto multitud de cohetes hendían los aires.

Por la tarde con igual solemnidad se verificó la reserva de Jesús Sacramentado.

No terminaremos esta sucinta reseña sin dar nuestra más cumplida enhorabuena al celosísimo Sr. Cura párroco de Arcediano D. Andrés Almeida, iniciador de estos cultos y á las autoridades del mismo pueblo que han secundado los deseos de su párroco y de aquel religioso vecindario.

Descanse en paz.—Con sentimiento participamos á nuestros lectores la defunción de D.^a Eloisa Vega Lamago, esposa de nuestro queridísimo amigo el arquitecto diocesano don Joaquín de Vargas. Era la finada modelo de esposas y madres cristianas y su muerte fué la del justo.

Acompañamos en su dolor al Sr. Vargas, al mismo

tiempo que suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de la difunta.—R. I. P.

Deseamos su pronto restablecimiento.—Hace pocos días tuvo la desgracia de caerse de la escalera de la casa de don José Tapia, de donde salía de visita, el anciano sacerdote, párroco que fué de la iglesia de Santa Eulalia, D. Fabian Padierna, resultando con una herida en una ceja. Parece que dicha herida presenta síntomas alarmantes.

Enfermo.—Lo está de gravedad, habiendo pronosticado los médicos un fatal desenlace, el Canónigo de esta Catedral D. José Benet y Colón.

Quiera el Señor darle la salud si le conviene.

Ejercicios.—Los están practicando bajo la dirección del Rvdo. P. Chopitea, S. J., las religiosas Trinitarias de Villoruela.

Iglesia de San Juan de Sahagún.—Adelantan rápidamente las obras de edificación del nuevo templo en honor del Patrono de Salamanca. Ya se han colocado todos los capiteles (cuyos elegantes y artísticos modelos se deben al notable escultor Sr. Tarragó) y cerrados los arcos de las puertas laterales.

Indulgencia plenaria.—Su Santidad el Papa Leon XIII ha concedido en 16 de Mayo próximo pasado indulgencia plenaria, que pueden ganar los fieles *toties quoties* siempre que visitaren la iglesia del convento de Carmelitas descalzas de esta ciudad, desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol del día 16, festividad de la Virgen Santísima del Carmen, cuya Indulgencia se puede aplicar en sufragio de las almas del purgatorio.

Para las iglesias pobres.—Lista de los ornamentos que la congregación de Hijas de María del y Sagrado Corazón, de Madrid, ha donado á las iglesias pobres de esta diócesi:

Cabezabellosa, casulla blanca; Cilleros el Hondo, ídem ídem; Doñinos de Salamanca, íd. negra; Madroñal, ídem ídem; Monforte, íd. encarnada; Pedrosillo de los Aires, ídem negra; Robledo Hermoso, íd. íd.; El Groó, íd. encarnada; San Muñoz, íd. íd.; Veguillas, íd. blanca; Buenamadre, capa blanca; Cerezal de Puertas, íd. íd.; Carbajosa de la Sagrada, íd. íd.; Cojos de Robliza, íd. negra; Pedraza de Alba, íd. blanca; Tordillos, íd. negra; Tornadizos,

idem morada; Vecinos, id. id.; Zorita de la Frontera, idem negra; Florida de Liébana, id. id.

Damos á la congregación las más expresivas gracias en nombre de los dignos párrocos que están al frente de las iglesias agraciadas.

Notable artículo.—En la revista agustiniana *La ciudad de Dios* publica el Excmo. Prelado de la diócesis un extenso y bien escrito artículo intitulado *Dotación de culto y clero*, en el que ahonda en las consideraciones expuestas ante el Senado en el discurso que hoy repartimos entre nuestros subscriptores, recientemente pronunciado por Su Excelencia Ilustrísima en la alta Cámara.

Manda piadosa.—Durante treinta años ha dejado dos misas diarias, una de las cuales ha de celebrarse á las diez de la mañana, en la nueva parroquia de San Juan de Sahagún, la virtuosa señora doña Juana Escarpizo, recientemente fallecida en esta capital.

Función religiosa.—En Florida de Liébana han tenido lugar solemnes cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús. Parece que el celoso párroco D. Crispín Candela ha conseguido que esta fiesta revistiera extraordinario esplendor en el presente año.

El Vicerrector del Escorial.—El Rvdo. P. Agustino Fray Bartolomé Jiménez, Vicerrector del Monasterio del Escorial, ha estado algunos días en Salamanca, saliendo de nuevo el jueves para su residencia.

Advertencia.—La circunstancia de hallarse enfermo hace ya tres semanas el repartidor de esta revista, ha sido la causa de que algunos de nuestros abonados no hayan recibido el número con la oportunidad acostumbrada. Cuando por olvido involuntario algún subscriptor no reciba LA SEMANA, ya sabe puede reclamarla ó en la Dirección ó en la Administración de la misma.

En honor de la Santísima Virgen.—Es tal la devoción que en esta católica ciudad se profesa á la Santísima Virgen del Carmen, que los templos donde actualmente se celebra la novena, se ven llenos por mañana y tarde de fieles que van á rendir tributo á la Reina de los cielos.

DISCURSO PRONUNCIADO

POR EL

EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE SALAMANCA

EN LA SESIÓN DEL SENADO DE 21 DE JUNIO

sobre obligaciones eclesiásticas

EL señor Obispo de *Salamanca*: Señores Senadores: He leído el preámbulo con que la digna comisión de presupuestos del Senado encabeza el proyecto de ley, aprobado ya por la Cámara de los Diputados. No hay espacio para discutir, nos dice; apenas si le tenemos para votar. La comisión mixta, que sería imprescindible, para modificar el proyecto, dudamos que pueda ser nombrada por la premura del tiempo.

Entiendo, pues, que en la portada del proyecto de presupuestos se ha grabado la inscripción aquella, esculpida también sobre la puerta del lugar de los desesperados: *Lasciate ogni speranza...* La discusión, la lucha de los aquí combatientes, queda reducida á un simulacro de guerra. El Senado deberá gastar su pólvora en salvas, y justo es que nosotros rindamos ante el proyecto de presupuestos siquiera los honores de ordenanza, que no se niegan ni aun á los muertos.

A nuestra aprobación se presenta hoy como incluido en ese proyecto de presupuestos del Estado el capítulo que lleva el nombre de

DEPOSITO LEGAL

«Obligaciones eclesiásticas;» pero porque tengamos perdida toda esperanza de mejora y enmienda, que yo mismo no he propuesto, y ciertamente que no por indicaciones de la comisión, y menos todavía por la Alta Cámara, cuyos sentimientos religiosos y penetrante mirada, son de todos bien conocidos, sino por el ahogo natural del tiempo, y sobre todo por las circunstancias apremiantes y dolorosas del Erario público; porque no tengamos ya esperanza de mejora y enmienda en esas obligaciones eclesiásticas, ¿no se nos ha de permitir siquiera una amorosa queja, un recuerdo de los abundantes y justificados títulos que la Iglesia, nuestra madre, tiene sobre todo en la nación española para ser mejor atendida y considerada? ¿Cómo se había de interpretar de otra suerte nuestro silencio?

Es ley de la Naturaleza que todos los vivientes tengan en sus angustias manifestaciones de dolor, y para los jefes de los organismos vivientes, el hecho natural pasa á ser verdadera obligación, en el cual caso yo me encuentro. Harto sabemos todos que lo que se establece en las leyes va generalmente impulsado por la opinión pública, aunque siempre sean menes aquellos que gritan que no los que trabajan y callan; y si nosotros anhelamos que se tengan en aprecio y estima nuestras opiniones, menester es que las hagamos públicas mayormente en este lugar, santuario de las leyes.

La nave del Estado va guiada por la náutica rosa de los vientos de la publicidad, y yo, que amo entrañablemente á la Iglesia católica, que soy, aunque indigno, Prelado de ella, obligado á velar por sus sacratísimos intereses, una vez que la Providencia me ha colocado en estas circunstancias y puedo hablar aquí y hacer que se oiga mi débil voz y que llegue donde pueda resonar más, vengo, señores Senadores (no lo quisiera hacer), aunque sea molestando vuestra atención, á exhalar una queja y á mostrar mi sentimiento, porque la verdad es que el presupuesto no responde á lo que la Iglesia debiera esperar de la nación católica española.

Todos los señores oradores que ahora hacen uso de la palabra anuncian previamente que han de ser breves; yo, señores Senadores, quisiera serlo realmente, no sólo prometerlo, sino cumplirlo con toda exactitud. Si pudiera condensar de tal manera mi pensamiento que se expresara en rasgos y pinceladas, y tuviera sobre todo la habilidad de reducirlo á sentencias y frases bien contadas, lo haría, no más que por seros menos molesto, abreviando este debate.

Entro en materia rápidamente, y para conformarme con vues-

tros deseos, cuanto yo tenía que manifestar en orden á todo lo que lleva el título de «Obligaciones eclesiásticas» lo expresaré en vagas y generales consideraciones; y aunque no venga ceñido á este capítulo, iré siguiendo el orden establecido en el mismo proyecto que á nuestra aprobación se presenta.

Ley de obligaciones eclesiásticas, señores Senadores, quiere decir ley de obligaciones religiosas; manifestación de las relaciones que un pueblo tiene con su Dios. Esta es la frase. Así arranca esta misma ley de los presupuestos de lo consignado preceptivamente en el Código fundamental de nuestra nación, que, como sabéis, en su artículo 11 confiesa que la Religión católica es la religión del Estado, y que, por consiguiente, la nación se obliga á mantener el Culto y sus Ministros; y se obliga á mantenerlos, como lo pide nuestra nobleza, como lo piden las íntimas y estrechas relaciones que median entre la nación y la Iglesia, con el decoro correspondiente á la Religión y la Patria.

¿Para qué he de entrar en disertaciones sobre lo que pide el Autor de nuestra Naturaleza, sobre lo que exige el Ser Supremo, y recomienda, por consiguiente, la Iglesia para el culto que se le haya de dedicar y los obsequios que le debemos consagrar? Tienen olvidado los señores Senadores lo que la historia proclama, lo que la filosofía demuestra, lo que la teología verdaderamente sanciona, y recuerdan muy bien por los primeros anales, como quiera que se refiere á la cuna de la humanidad, y sobre todo por los orígenes de la historia sagrada, qué bien recibidos eran de la Divinidad aquellos holocaustos que ofrecía el primer Justo de la tierra, por lo dignos, lo generosos y lo nobles; y, por el contrario, de qué manera eran aceptados, no podían serlo, los mezquinos sacrificios y ruines obsequios del otro hermano que por fin vino á parar en inhumano fratricida.

Tanta cuanta es la distancia de la inmortalidad y la gloria á la caducidad de la tierra; tanto cuanto se separa también el espíritu de este nuestro cuerpo deleznable; tanto cuanto va del cielo altísimo en que Dios vive al suelo de lágrimas por donde nosotros peregrinamos, tanta diferencia debe también mediar de las dádivas que se destinan á las atenciones terrenales, á aquellas que van enderezadas á mostrar nuestros respetos y culto de adoración á la Divinidad.

No quiero insistir en este punto; ya lo he indicado antes, y me vengo á precisar y á ceñir más todavía, una vez que he citado el ar-

título de nuestro Código fundamental, con lo igualmente establecido en otro pacto solemne, que es el Concordato.

Los señores Senadores conocen muy bien esos artículos, y que ya desde el año 1851 vienen rigiendo esas disposiciones en España, para que en manera alguna quede desatendido servicio tan importante (más alto que servicio), todo lo que se refiere al culto de nuestro buen Dios, á la manutención de sus dignos ministros, y á hacer que el santuario esté perfectamente conservado. ¿Pero es sólo que debe arrancar cabalmente este propósito de los cuerpos Colegisladores, ya consignado en la ley de presupuestos, de lo establecido en el Concordato y lo preceptuado en el Código fundamental?

Aquí tenemos otra base primera, base de justicia, reconocida por fortuna por ambas Cámaras, reconocida por la nación española. Bien quisiera darlo al olvido, y no venir ahora, señores Senadores, á amargar vuestro ánimo evocando el recuerdo de los sucesos tristes con que comenzó también el régimen parlamentario, ó á lo menos ciertas disposiciones de las Cámaras que se relacionan con los bienes que la Iglesia poseía, con donativos de los fieles, destinados á fomentar el divino culto y mantener sus sagrados ministros.

El nombre de Mendizábal se viene sin querer (yo, ciertamente, no lo pretendía) á la memoria, y pasando rápidamente por aquellos acontecimientos, tenemos que consignar que lo que aquel Ministro prometió acerca de levantar el crédito público sobre sólidas bases, no ha resultado exacto, según testimonio de la historia. Por el contrario, se han agotado las fuentes de la riqueza pública, y, sobre todo, los manantiales del tesoro de los pobres, del sostenimiento de la vida de la Iglesia, asunto de que estamos tratando. En vano pretendió acallar á las clases menesterosas; estas clases piden hoy con mayor urgencia, con insistencia desusada y alarmante, que se remedien sus crecientes necesidades. Yo creo, por consiguiente, que acaeció á aquel Ministro que, viendo desmantelado el edificio del Estado, sin abrigo para las inclemencias que pudieran sobrevenirle, y no teniendo caudales en sus arcas, ni tampoco leña en los montes propios, discurrendo por su casa, se debió llegar hasta el punto más obscuro y recóndito, hasta el sótano, y hallándose allí con una columna firme y robusta, dijo para sí: «Esta columna parece aquí innecesaria, está holgando, y la voy á destinar cabalmente á la techumbre; con ella abrigaré al edificio, y quedará ya á cubierto de toda acometida y tempestad.»

¡Triste medida!.... Pudo ser que la techumbre se cubriera por aquel momento; pero lo cierto ha sido que se socavaron los cimientos, y que por venir la robusta columna al suelo, ha amenazado de ruina también al mismo Estado; porque es cierto que se abrió con eso un camino, una senda que, bien aprendida por esas mismas clases menesterosas á las cuales se quería socorrer, ha dado margen á que se hayan creído más autorizadas, una vez que recuerdan el ejemplo de las alturas, de que todo se puede tomar por la mano propia; formando el germen y dando cuerpo á lo que hoy llamamos el socialismo.

Señores Senadores, ya se ha oído en las Cámaras, ya se ha dicho muy bien, que con lógica proceden algunos; con lógica, siquiera sea partiendo de proposiciones falsas é inexactas, y siguiendo ejemplos funestísimos.

Pero quiero ahora pasar por encima de todos estos sucesos, y recordar no más que las lecciones severísimas y muy elocuentes de la historia.

Nos encontramos sencillamente, señores Senadores, con que la Iglesia, dueña de los bienes de la desamortización, hoy ya no los posee. Y según cuentan los que han podido sumar y se han dedicado á ciertos cálculos, ha importado la venta, llamémosla así, de los bienes de la Iglesia, unos 9.000 millones de reales, que hoy dicen podrían producir perfectamente á un interés módico lo menos 400 millones de reales, y á juicio de cuantos suben más la cifra de los bienes vendidos, hasta 800; pero en fin, me atenderé á la cantidad menor, 400 millones de reales.

Veán, pues, los que se asustan; veán, pues, aquellos que consideran exagerada la cifra de cuarenta y un millones de pesetas consignadas en los presupuestos para obligaciones eclesiásticas, si responde siquiera á lo que hubiéramos obtenido nosotros en cantidad líquida de aquello que justamente poseía la Iglesia, y que era donación de los fieles destinada á un fin altísimo. Y en forma tal, que esto que aquí se ha consignado en el proyecto de ley viene (para resumir este punto), en primer lugar, de las obligaciones que deben el hombre y la nación á su Dios: en segundo lugar, del precepto constitucional que debe interpretar también ese primer deber; en tercer lugar, que la Constitución debe tener también á la vista lo dispuesto en el Concordato; y en cuarto lugar, que el Concordato mismo lo dice, porque lo reconoce como una base de justicia, justi-

cia tan sagrada como acabo de exponer. Ahora bien, ¿responde perfectamente á los deberes que la Nación española católica tiene con la Iglesia, y su nobleza é hidalguía y sus sentimientos religiosos, mayormente los de su pueblo, este proyecto de ley de presupuestos? Antes que contestar á esa pregunta, tengo que reproducir lo que ya expuso elocuentemente el señor Presidente del Consejo de Ministros en otro lugar, y contestando siempre con la habilidad y tino que á él le distinguen.

Por cierto que se trajo á discusión, yo no sé si en buena ó mala hora, pero se trajo á debate con motivo de la aprobación de la ley de presupuestos, el capítulo 12 de las obligaciones eclesiásticas: afirmó una gran verdad el Sr. Cánovas al decir que bien podría excusarse de la discusión este capítulo de las obligaciones eclesiásticas. Ciertamente; ¿pues qué, este capítulo no responde á una deuda sagrada, á un pacto solemne é internacional? ¿No observamos que en las Cámaras no se discute aquello que la ley prohíbe que se debata, lo que está ya perfectamente asegurado, como acaece con el capítulo 1.º, con las primeras disposiciones de la misma ley de presupuestos? Pero el señor Presidente del Consejo de Ministros, que tiene tanto talento para responder á las observaciones que se le hacen, tenía también que justificar la razón del debate habido en aquella Cámara, y para justificarla halló en su clarísimo talento esta salida: la discusión viene á la Cámara precisamente por dispensa y concesión de la Iglesia. Esa dispensa y concesión yo no la he encontrado en ningún cánón de la Iglesia, ni en ningún artículo de nuestros Códigos; pero esta era una salida ingeniosa de nuestro presidente, que bien puede perdonársele en razón de la manera habilísima con que acertó á contestar á las observaciones que se le dirigían.

Señores Senadores: Si examinamos con completa imparcialidad la cuestión, este capítulo de obligaciones eclesiásticas, en realidad, no debiera ser discutido. Se discute, sin embargo, ¡y en qué forma tan extraña para nosotros los que tenemos relación más estrecha con este capítulo! se discute casi sin que nosotros podamos tomar parte en la controversia. En efecto, todos los señores Senadores saben que los individuos del Clero no pueden pertenecer á la Cámara popular, al Congreso; que únicamente asistimos á esta Alta Cámara. Como el presupuesto apenas se discute en el Senado, conforme lo dice la misma Comisión en su preámbulo, resulta que nosotros casi no participamos de la discusión.

De manera que, por un lado, ese capítulo de obligaciones eclesiásticas, lógicamente, no debiera venir á los debates; pero una vez dado el hecho, nosotros casi no tomamos parte en ellos, puesto que se presenta aquí en tales circunstancias que no podríamos formular una enmienda, ya que no tendríamos la menor esperanza de que prosperara. Todas las clases tienen representación en la Cámara popular y pueden discutir el presupuesto que les atañe; sólo nosotros, los que tenemos aquellos títulos tan atendibles y justos; sólo nosotros somos casi los excluidos de la controversia; allí donde sería más eficaz, no podemos influir con nuestro dictamen.

Hechas estas observaciones generales, pasaré ahora ligeramente, aunque no sea más que como en simulacro de lucha como he dicho antes, en una sombra de discusión; entraré ahora, repito, á decir algo del presupuesto, y ocuparme en ese capítulo que trata de cosas establecidas solemnemente en el Concordato, por referirse á las necesidades, tanto del personal como del material del culto: en una palabra, de las obligaciones eclesiásticas.

Los señores Senadores recordarán bien las esperanzas halagüeñas que se consignaron en el art. 36 de ese pacto solemne llamado Concordato, y cómo se decía que á medida que lo permitieran las circunstancias del país se iría aumentando la consignación de los individuos del clero, así como la destinada al material, porque explícitamente se reconoció que aquellas dotaciones eran escasamente decorosas, y no correspondían á la elevada y nobilísima misión que tiene que cumplir la Iglesia. ¿Se ha hecho algún aumento? No, señores Senadores; desde el año 51 hasta la fecha lo que se ha hecho ha sido mermar el presupuesto de obligaciones eclesiásticas, y la cantidad precisa de disminución gradual la podéis ver en libro de tanta autoridad como el del Sr. González de la Peña. A pesar de lo cual, por ciertas prescripciones administrativas, se ha arrebatado al clero, ó, por decirlo de otra manera, se ha visto privado el personal y material de las obligaciones eclesiásticas de varios emolumentos que antes obtenían.

Esto está á la vista de todos los señores Senadores; pero á la disminución en nuestras consignaciones del presupuesto ha correspondido el aumento en las necesidades de la vida, y esto nos demuestra la razón de que se hayan multiplicado, de una parte, todos los empleos civiles, y de la otra se hayan duplicado las asignaciones y dotaciones correspondientes á esos mismos empleos. De aquí que

se hubiese expresado esa misma esperanza y consignado el acuerdo de que con el tiempo habían de crecer las dotaciones del clero y las partidas destinadas á su material. ¿Qué pasa para que todo lo que se relaciona con el elemento civil marche, y sólo quede estacionado lo que á la Iglesia atañe y pertenece? ¡Cuántas veces se ha recurrido á la generosidad del clero; cuántas veces se recuerda su abnegación y lo que se pregona que constituye su misión en la tierra!

Cierto, señores Senadores, que en virtud de esa abnegación se le impone cierto descuento con carácter de donativos voluntarios, y que, como han dicho algunos señores Capitulares, estarán dispuestos siempre á todo sacrificio en aras de la Patria, y se prestarían á cualquier economía, aunque fuese mayor que la de todos los empleados civiles; pero para esto era menester que volviésemos todos á las pensiones del año 1851, porque no tiene gracia, ni es razonable, que habiendo ido en aumento las necesidades de las demás clases y con eso sus dotaciones respectivas, continúen siendo crecientes las necesidades del Clero y menguantes sus asignaciones. Pero, por ventura, aunque las apremiantes circunstancias de la vida no inspiren ese aumento en las asignaciones, ¿no necesita el Clero por muchos motivos de mayores elementos para ejercer decorosamente su sagrado ministerio? ¡Ah, señores Senadores! ¿No se pide hoy á nuestro Clero mayor ilustración que en otro tiempo? ¿La ilustración no pide también que se hagan gastos indispensables? ¿El vivir decorosamente, hasta el vestir con decencia para alternar con personas de desahogada posición, no exige también dispendios cuantiosos? ¿No está destinado el Clero acaso á alternar lo mismo con el pobre que con el rico, y á salvar, en virtud de su misión, lo mismo al desvalido que aquel que vive holgadamente favorecido por los bienes de la fortuna?

Yo siento instintiva repugnancia, en ciertas materias, á todo lo concreto y determinado. Quiero, señores Senadores, en atención á vuestra misma benevolencia, mantenerme á cierta altura en la discusión; pero fuerza es bajar la mano y descender también á las cosas prácticas, á los números y cuentas que resultan á nuestro Clero. Aquí en esta misma Cámara me parece haber oído que se ha comparado la dotación de un individuo del Clero que puede ejercer tan delicado cargo, como la de un coadjutor, con la asignación de un peón caminero ó de un portero cualquiera. Y á la verdad, la dotación es igual si no inferior en aquéllos; y he de permitirme añadir que ahora acabo de ordenar, y saldrán para ejercer su misión en los pueblos y

miras indudablemente, lo mismo que el actual Sr. Ministro de Gracia y Justicia. Yo siento y lamento que sin duda el ahogo de estas economías, que las circunstancias críticas que alcanzamos ó por que atravesamos hayan privado al Sr. Ministro de seguir las huellas de su dignísimo antecesor; pero tratándose de una necesidad tan grande, mediando, como digo, un compromiso de honor de partido y afirmaciones y promesas de un digno antecesor de S. S., y el acuerdo que indudablemente debió haber del jefe de ese mismo partido conservador, creía que ha llegado la hora de que esa cifra se aumente.

Desde un principio manifesté que había perdido toda esperanza, no la podía abrigar, de ningún aumento en las cifras, por las mismas palabras adelantadas ya por la Comisión de presupuestos; pero se atraviesa una palabra dada que no se ha cumplido. ¿Cuándo llegará el tiempo de cumplirla?

Se dirá ahora, como en tiempo de aquel Ministro que antes cité, que se ha de levantar el crédito público sobre sólidas bases, y no pudiendo producir tiempos mejores, nosotros nos tendremos ya que resignar á ver que nuestros templos se hundan, y que en vez de necesitar como hace dos años 12 millones, y como hoy 20, dentro de dos años, que se discutirán los presupuestos próximos, se necesiten 30 millones y los templos se hundirán.

Yo no necesito recordar al Señor Ministro de Gracia y Justicia, y menos á esta Cámara, las palabras nobilísimas que levantaron bien alta la memoria del Cardenal Inguanzo en aquellos tiempos de tanta discusión acerca del derecho de la Iglesia á la propiedad de sus bienes. El Cardenal, entablado la lucha con sus compatriotas, tenía que recurrir á los dichos, á las sentencias y á las aseveraciones de estadistas de otros pueblos; y ahí están en su libro las brillantes frases de Burke, cuando dirigiéndose á los franceses que nos habían precedido en estos hechos de la desamortización, les decía el eminente inglés: «¡Oh, franceses! No extrañéis las calamidades que han llovido sobre vosotros; los vientos traen siempre las tempestades; nosotros no queremos hacer al clero pensionista de la Tesorería, sino que viva con la independencia, con la estabilidad que la misma tierra que pisa, y queremos que lo mismo en las aldeas que en el Parlamento y en la corte se presente siempre la Iglesia con la majestad y el honor que pide su cabeza mitrada.» He dicho. (*Muy bien, muy bien*).



RECTIFICACIÓN

El Sr. Obispo de *Salamanca*: Pido la palabra.

El Sr. *Presidente*: La tiene S. S.

El Sr. Obispo de *Salamanca*: Señores Senadores: debo comenzar mi rectificación expresando ante todo los sentimientos de mi profunda gratitud al Sr. Ministro de Gracia y Justicia; y cumplido ya este deber de respeto á su persona, me propongo ser muy sobrio en la respuesta, tanto á S. S. como al Presidente de la Comisión señor Barzanallana, al cual extendiendo igualmente las gracias por las palabras que se ha servido dedicarme. Me felicito de ver la aspiración común, la opinión unánime en que todos abundamos de que por parte del Estado se cumplan absolutamente todos los compromisos pactados en el Concordato, cuyo objeto tiene también esta ley de presupuestos que discutimos. Esto no obstará para manifestar al señor Ministro la extrañeza que me ha producido oír de sus labios la afirmación de que yo había indicado que el Gobierno no había cumplido con los compromisos expresamente consignados en el Concordato. Yo únicamente cité el artículo 36, donde se apuntan ciertas esperanzas, donde se exponen propósitos de mejorar la situación del personal y material eclesiásticos, con el tiempo, y cuando las circunstancias lo permitan; y creo haberme concretado á esto porque, en realidad, hubiera sido injusto de haber insinuado que el Gobierno de S. M. no ha cumplido con lo acordado en el solemne pacto de 1851.

Difícil hubiera sido la situación, muchas las reclamaciones, si el Gobierno hubiera faltado al Concordato; pero no hay nada de eso; no fué esa mi intención. Sin duda por la cortedad de mi palabra debí expresarme mal, y por eso el Sr. Ministro ha rectificado con oportunidad los conceptos que ha creído expresados por tal manera.

En estas consideraciones pudiera extenderme y mucho pudiera decir acerca de lo ocurrido en la historia de España con el Concordato, pero la ocasión no es oportuna.

Los primeros artículos del Concordato acerca de la unidad católica saben todos los señores Senadores lo que expresan, qué vicisitudes han corrido, pero repito que esta coyuntura no es propicia, y no debo insistir más acerca de tales infracciones, porque á esto ningún vínculo de conexión lo enlaza con el punto que hoy debatimos que es la ley de presupuestos. Mas á fin de que el Sr. Ministro se persuada que las gracias que le doy son expresivas y de todo corazón, voy á indicarle á S. S., sólo de una manera vaga, que hay algo todavía pendiente, que se debe á la Iglesia por razón de material.

En un período angustiosísimo, que me es doloroso hasta recordar, no se satisficieron las consignaciones del clero ni en la parte relativa al personal ni al material. Al llegar la restauración, en la manera que el Gobierno pudo, se atendió á esta necesidad, pero no completamente, no en la forma que bien pudiera exigir con toda razón y justicia el mismo clero; se satisfizo la parte de personal, pero quedó todavía una parte de material no solventada. Por lo tanto, el

Gobierno continúa en verdadera deuda con algunas diócesis, por lo menos la mía señaladamente.

Los Prelados hemos reclamado con oportunidad; los expedientes se han tramitado y recurrido al primer Cuerpo consultivo de la Nación, el Consejo de Estado, el cual informó ya en Julio de 1890, y está por lo tanto, el asunto pendiente de la resolución del Sr. Ministro. Y yo quiero tratar á S. S. con tonos tan suaves y templados, que á pesar de existir esa deuda del material, yo no voy á tener con su señoría más exigencia sino la modestísima de pedirle que, cuando disponga de vagar y espacio para ello, dedique su atención á esos expedientes. Por tal camino hallaremos algún alivio mayor para subvenir á las necesidades de los templos, los cuales, por no haberse reparado á tiempo, han venido muchos á su completa ruína, que se hubiera evitado de haberse satisfecho oportunamente las consignaciones del material.

Si las circunstancias y el estado del Erario lo permitiera, yo rogaría al Sr. Ministro que lo evacuara con toda la premura posible, porque no es aumento lo que pido, sino una cosa muy justa y muy debida. Al expresar yo que en el art. 36 del Concordato se pedía más amplias dotaciones para el clero que las señaladas en los actuales presupuestos, era sencillamente en sentido de esperanza, de propósito; y he tomado como punto de comparación lo que ha acaecido con los demás empleados civiles. Enterados se hallan los señores Senadores de que se han multiplicado los empleos y que también se han aumentado sus asignaciones, por lo cual aseguraba antes al Senado que el clero no debía permanecer estacionado, que debía vivir á igual nivel que los funcionarios de la Patria.

El Sr. Presidente de la Comisión contesta que cabalmente se ha aumentado la parte de obligaciones eclesiásticas; pero yo estoy seguro de que ninguno de los individuos del clero percibirá la más mínima parte de semejantes creces y demasías. Lo que hay es que, para que se cumpla el Concordato en lo referente á las atenciones de ecónomos ó de párrocos, habrá partidas que fluctúan y varían de año en año; quizá en el presente sea mayor el número de párrocos y el de las diócesis con el arreglo parroquial; y como los párrocos han de percibir asignación poco más amplia que los ecónomos, de aquí que la cifra determinada para esta atención aparezca con un aumento que es sencillamente de circunstancias. Es lo mismo que si en una Universidad llegan todas las plazas de profesores á ser ocupadas por catedráticos en propiedad, y no servidas por auxiliares. Así, pues, me ha de dispensar el Sr. Barzanallana que le responda de esta manera, para evidenciar que, en realidad, el aumento de suma total le ha podido fascinar. Todos los partícipes seguirán sin gozar las creces que ha visto S. S.

No es mi ánimo entrar en esas comparaciones de personas, en las cuales decía el Sr. Ministro que podría él vagar y moverse con mayor desembarazo que yo. Esas comparaciones pueden fácilmente resultar odiosas. Yo he hablado aquí de los tiempos del Concordato del año 1831 y cualidad de pensiones del elemento civil y eclesiástico, comparado con el momento en que nos encontramos. Si no promoviera mayores discusiones, si no se alargara este debate, y el punto no fuera á la vez resbaladizo y delicado para mí, yo no rehuiría ciertamente la discusión. Pero quiero seguir las huellas del Sr. Ministro

y ser breve, y con toda deliberación apartarme de ese terreno odioso.

Al pretender mejorar las obligaciones eclesiásticas, deseo igualmente la prosperidad de todas las clases. Por lo demás, si nuestro presupuesto es indiscutible, está también irreformable, para sumengua, y ninguna cosa rara ha sucedido con respetarle. Era lo menos que podía hacerse en favor de la Iglesia.

Concluyamos armonizando nuestras comunes aspiraciones en pro de la religión y la Patria querida, tanto de parte del Gobierno como de toda la Comisión y de esta alta Cámara, porque siendo el catolicismo la religión del Estado, todos debemos tener los mismos anhelos y nobilísimos afanes; y si hoy no cabe responder á lo que verdaderamente requiere la Iglesia en una Nación tan católica como la española, siquiera que nuestros esfuerzos, que nuestros vivísimos deseos subsistan y brillen como iris consolador de esperanza de que en días más felices se aliviará la situación de esta misma Iglesia, en su continuo batallar siempre por el triunfo de la verdad y la justicia, al propio tiempo que por la ventura de las Naciones.

aldeas más olvidados de Salamanca, Coadjutores tales, que son doctores en Teología y doctores en Derecho canónico, que han concluído gloriosamente una carrera de siete años de Teología, tres de Filosofía, y otros tres, por lo menos, de Humanidades, es decir, una carrera de trece ó catorce años; y á estos doctores en Derecho canónico y sagrada Teología, como quiera que están al principio de la escala, como quiera que es la primera colocación de los ordenandos, los ocuparemos en las tareas de los Coadjutores.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia sabe muy bien la asignación de éstos, y los señores Senadores la habrán visto igualmente en el pormenor de los gastos. ¿Qué significan 500 ó 600 pesetas para un doctor en Teología y Derecho canónico? Ciertamente que no todos salen doctores en Teología y Derecho canónico, aunque á lo menos llevan seis ó siete años de carrera, los que llamamos de carrera breve; pero á la mayor parte allí donde tenemos alguna holgura y nos encontramos con personal suficiente, les obligamos á que hagan la carrera completa; de forma, que al salir de las aulas del Seminario algunos pueden ostentar las dos borlas mencionadas.

¿Y qué se puede hacer con 600 pesetas al año? Los señores Senadores podrán responder mejor que yo. ¿Se podrán vestir decentemente? (*El Sr. Conde de Rascón:* Pero tienen casa). No tienen casa donde vivir los Coadjutores, señor Conde de Rascón, pues las casas rectorales están destinadas por lo general á los Párrocos; de modo que tienen que empezar por pagar vivienda, comida y vestido decentes. (*Un señor Senador.* Eso no puede ser.) ¡Claro está que no puede ser; pero ello tiene que ser forzosamente, según la ley de presupuestos!

Se me dirá que también se les ha de añadir algo por la parte de aranceles, y acerca de esto ya han hablado elocuentemente los Cabildos de España. Los aranceles han disminuido, no, seguramente, por la falta de fe, que gracias á Dios, se mantiene viva en nuestro pueblo, sino por las críticas circunstancias del país, por la falta de cosecha, porque el país se ve gravado por contribuciones que tanto pesan sobre los agricultores, y de ahí que no se pueda subvenir, como antiguamente, á los sacerdotes ni al culto.

Pero ya que he hablado de los señores Coadjutores, que podemos decir son el primer orden de la escala de los ministros de la Religión, me voy á remontar de un vuelo, no ya á los Párrocos, que sé son bien considerados por los señores Senadores y Publicistas con

arreglo á sus merecimientos, sino al puesto más encumbrado, al último honor que pueden recibir esos señores Sacerdotes, ya que, opinando como San Agustín, no hemos de considerar el Episcopado como honor, sino como *onus*, es decir, como pesada carga que no debe apetecerse; lo que nosotros podemos recibir es el pan y alivio de los necesitados. Me refiero á los señores Canónigos, al Cuerpo Capitular de las Catedrales, compuesto de las dignidades, Canónigos y Beneficiados.

Estos, señores, se hallan, puede decirse así, en la cumbre de su carrera, y por punto general, así lo expresa la ley de presupuestos: los Canónigos y dignidades tienen de 3 á 4.000 pesetas. Cuatro mil quinientas tiene el Dean de mi iglesia, y por consiguiente las demás dignidades, sean sufragáneas ó metropolitanas, perciben, por término medio, de 3 á 4.000 pesetas.

Ahora bien; ¿qué son 3.000 pesetas para Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, y aun para la última capital de provincia? ¿Se crearán bien remuneradas las atenciones de los señores Canónigos con 3.000 pesetas, siendo así que no tienen ni vivienda, ni arancel, ni otra remuneración que lo consignado en el presupuesto?

Y, señores Senadores, me habéis de permitir, siquiera en obsequio á vuestra bondad y por las corrientes que de continuo fluyen en la prensa y aun en libros de alta consideración, que hable un momento de los altos servicios, de las atenciones dignísimas de los Cabildos Catedrales.

Se reconocen, digo, justamente todos los merecimientos de los párrocos, y yo no tengo más que añadir mis aplausos á los unánimes de la Nación entera; pero iguales aplausos y elogios merecen los Cabildos catedrales, que responden á una necesidad casi igual, á una necesidad imprescindible, y me van á dar la razón los señores Senadores, por la demostración evidentísima que voy á ofrecer á su vista.

¿Cómo podemos los Obispos y Prelados administrar las diócesis? ¿Por ventura un gobernador que va á una provincia entiende él solo en todos los asuntos propios de su cargo? ¿No necesita personal que le ayude? Pues el Prelado necesita también de brazos que le auxilien para la administración espiritual. ¿Dónde va á elegir y tomar el Prelado al provisor, al secretario y al delegado de capellanías? Pues con esto hemos sacado ya tres individuos del cabildo catedral; luego, los señores Canónigos que se llaman de oficio, destinados á la predica-

ción, á la confesión, á la explicación en los Seminarios, etc., por todos se reconocen dignos de respeto.

Así es, que sacando de un cabildo los tres ó cuatro que es indispensable rodeen al Prelado para atender á la administración espiritual; separando, además, los cuatro de oficio, y algunos otros que se han de destinar á la enseñanza en los Seminarios, á los jueces sinodales, y los dos que según los cánones pueden acompañar al Prelado en sus visitas pastorales, ¿quiénes han de ser los encargados de las escuelas dominicales que se van estableciendo en todas las diócesis? ¿Quiénes los que se encarguen de los protectorados de industriales jóvenes? ¿Quiénes los miembros de las Juntas de Instrucción pública y de las Juntas de beneficencia? ¿De dónde los hemos de sacar, sino de los cuerpos de mayor instrucción, que son el Consejo del Obispo, según lo establecido en los Sagrados Cánones?

Además en todas las diócesis hay congregaciones religiosas, á las que tenemos necesidad de atender. Yo solo presido en Salamanca 18 comunidades religiosas, y dando una bastante en qué ocuparse, además de nuestras tareas habituales, pueden calcular los señores Senadores, el trabajo que tendremos si se han de dirigir bien dichas asociaciones religiosas. ¿Cómo voy á disponer yo de 18 directores espirituales para las 18 comunidades que tengo en la capital, si no cuento más que 18 capitulares? Y, por punto general, habitualmente están dos ó tres enfermos, sin contar que hay, como ocurre ahora, uno que es miembro de la Real capilla, y está dispensado de su residencia en la diócesi.

¡Ah, y bien lo merecía todo solamente el esplendor del culto divino y levantar el espíritu de los fieles á altas consideraciones!

He hablado antes de los párrocos, y esos señores tan dignos me ofrecen, desde luego, una consideración: que casi era necesario el establecimiento de los cuerpos capitulares para recompensar sus altos merecimientos.

Pues á esto debo añadir que esos párrocos, aquellos á los cuales nosotros elogiamos tanto, apenas tienen partida consignada en el presupuesto que les pueda servir de alivio y descanso, ni siquiera en su vejez.

Yo he visto en uno de los capítulos, ya aprobados, sin duda alguna, porque es de los primeros, una partida para los retirados y cruces pensionadas de guerra, consistente en 27 millones de pesetas, y otra de cinco millones para los jubilados de todos los Ministerios,

Pues bien: si mi memoria no me es infiel, en todo lo que yo he examinado de presupuesto, no he visto más que una partida de 15.000 pesetas para los párrocos que puedan retirarse ó jubilarse; es decir, que aunque designáramos á cada párroco una peseta diaria, no tendríamos más que para sesenta en toda la Nación española. Así nos acaece que si enviamos un expediente de jubilación al Ministerio de Gracia y Justicia, allí se está durmiendo el sueño de los justos.

Yo actualmente, señores Senadores, no tengo ningún párroco oficialmente jubilado ni retirado. Pero, ¿es que no tengo ninguno que necesite retirarse por su edad avanzada? ¿Es que no tengo ancianos y achacosos muy dignos del alivio y del descanso? ¡Ah, señores Senadores; tengo varios y todos ellos están pesando sobre el mismo presupuesto de la diócesi!

Si entráramos á examinar lo que hay respecto á jubilados en los demás Ministerios, veríamos que existen cantidades bien crecidas, á lo menos con relación á las partidas establecidas para los párrocos; y si ahondáramos más en estudios comparativos, nos íbamos á desmayar, y pediríamos que ese presupuesto en la parte destinada á obligaciones eclesiásticas creciera y aumentase, siquiera en alguna relación en que están las demás clases.

¡Estudios comparativos! Yo no he tenido tiempo, por mis tareas, de dedicarme á estudiar todas las asignaciones del presupuesto; pero me ha saltado á la vista un capítulo donde se puede ver perfectamente la relación que hay establecida entre el elemento civil y el eclesiástico. Me refiero al cap. 5.º de «Establecimientos penales.» Allí para los directores de establecimientos penales, tenemos partidas de 5 á 6.000 pesetas, y de 3 á 4.000 para los inspectores, etc. Pues bien: hay sólo dos capellanes de segunda clase para todos los establecimientos.

¿Y con qué clase de profesión pensarán los señores Senadores que están equiparados los capellanes de segunda clase? No los quiero equiparar á los señores directores é inspectores de consignación alta á que me he referido, porque el capellán de segunda clase sólo tiene de consignación 1.500 pesetas, y comparados con los maestros de primera clase, aparecen éstos con 2.000.

Tampoco los puedo comparar con los maestros de segunda clase, porque también tienen más asignación que los capellanes: hay que bajar á los maestros de tercera clase que habrán tenido dos ó tres años de carrera, y de la manera que sabemos se hace esa carrera en

las Escuelas Normales. Pues los maestros de esta clase tienen la misma asignación que los capellanes segundos. ¿Y los capellanes terceros? ¡Ah, señores Senadores! Para éstos no hay punto de comparación: ya no les puedo poner enfrente ni siquiera de los maestros de tercera; tengo que bajar la escala de tal forma, que solamente en la puerta es donde encuentro su punto de comparación: hay que compararles con el portero del penal de Alcalá de Henares. Pero ahora recuerdo que ni eso siquiera; que el portero de este establecimiento penal tiene 1.125 pesetas de sueldo, mientras el capellán de tercera no tiene más que 1.000; así es que no tengo punto de relación, y el capellán resulta inferior al maestro de tercera y también inferior al portero. Convendrán los Sres. Senadores conmigo en que en un penal bien establecido el capellán ha de tener alguna representación; es menester que vista con alguna decencia, que alterne con los directores y personas que entren en el establecimiento; que mantenga á la altura debida el ministerio que ejerce, pues ahí es donde se nos ofrece el cuadro bien claro y manifiesto de cómo están las asignaciones eclesiásticas, y que nos pueden servir de verdadero punto de partida para todas las restantes relaciones.

No digo más del personal, pero me han de dispensar los señores Senadores que añada dos palabras acerca del material (material que se relaciona ya con el mismo culto), acerca de lo consignado para reparación y conservación de templos parroquiales, conventos, casas episcopales, seminarios, y no sé cuántas cosas más.

He hablado de los ministros del santuario antes que del santuario mismo, porque así lo señalaba el orden de asignación en la ley de presupuestos; y perseverando en mi propósito de no molestar á la Cámara con abundantes palabras, creo que con una sola cifra quedará de manifiesto el estado de nuestros templos en España.

Hace dos años cabales, Sres. Senadores, que hablaba yo de este asunto también en la alta Cámara; y habiendo recogido datos de todas las secretarías de los obispados de España, por lo que hace á los expedientes que penden en Gracia y Justicia acerca de la reparación de los templos, decía que se necesitaba la cantidad de 12 millones, y veíamos consignadas solamente 500.000 pesetas para responder á esa aspiración de 12 millones de reales.

Han pasado ya dos años, y yo he sabido de labios muy autorizados, he sabido en el Ministerio de Gracia y Justicia, que ya son necesarios 20 millones. Pues bien; para esa necesidad de 20 millones se

consigna, como vosotros sabéis, no más que la cantidad de 500.000 pesetas: es decir, 2 millones de reales. ¿Podremos con esta cifra mantener nuestros templos, conservar los santuarios, la casa de Dios, que es lo primero del culto, antes que rendir culto á Dios, sostener su casa santa? Si se elevara esa cifra, ¿no podríamos nosotros atajar los enormes gastos que el Estado tiene que hacer para la reparación de algunas catedrales? Además, gran parte de la cantidad que se destina para el material del culto tenemos que comenzar por distribuirla en personal, y de ello voy á poner un ejemplo. Diez y siete mil pesetas se destinan para material de la Catedral de Salamanca, y tenemos que empezar por el pago de todos los oficiales, del coro, salmistas, guardas, bajonistas, organista segundo, sacristanes, campaneros, acólitos, etc., que nos cuestan 9.000 pesetas; de suerte que sólo nos quedan para lo que se llama material las restantes 8.000 pesetas.

¿Qué vamos á hacer con esta pequeñísima cantidad para conservar en Salamanca no digo una catedral, sino dos magníficas catedrales, hermosísimas, verdaderos monumentos del arte en nuestra Patria: la catedral bizantina, tan rara y extraordinaria, y la catedral gótica? Pues si á tiempo hubiéramos podido acudir con la asignación destinada á las catedrales, ¿se hubiese gastado hasta ahora tanto como el Estado tiene que emplear para reparar las fachadas de esas catedrales, para mantener el culto y sostener en buen estado la parte más hermosa y bella de la primitiva catedral que está amenazando ruina?

Hemos dado ya aviso de lo que nos acaece con la capilla de Anaya, la cual es una riqueza, admiración y pasmo de los extranjeros. Allí la preciosa verja que circuye el sepulcro del fundador del colegio de San Bartolomé está completamente á riesgo de ser apabullada por las piedras de sus bóvedas. Nosotros no tenemos recursos para subvenir á ese peligro, porque yo respondo con ingenuidad que la catedral de Salamanca apenas tiene una peseta para las necesidades más estrechas y urgentes de su culto; ni una peseta de sobra.

Vosotros sabéis, Sres. Senadores, que los monumentos del arte, los monumentos riquísimos que son admiración de los extranjeros están en las provincias, y la corte, preciso es confesarlo, no tiene esa riqueza monumental que nosotros poseemos fuera de Madrid; no os extrañará, por tanto, que os moleste una vez más, que yo, que me encuentro entre tantas riquezas arquitectónicas, venga á explayar

mis quejas y lamentos, que tan amargas son las que tengo que exhalar ante vosotros, al ver que aquellos monumentos desaparecen de mi querida patria. Si viviérais en Salamanca, como yo; si visitárais con frecuencia los venerables restos de su antigua grandeza como visitáis los monumentos de Toledo, traeríais impresiones vivas y vendríais á las Cámaras á pedir con gran insistencia lo que yo ruego de continuo.

Por esto de atajar los males á tiempo es por lo que pedí que se aumentara ese capítulo de reparación de Catedrales, templos parroquiales, seminarios y palacios episcopales, porque con la cantidad presupuestada, repartida entre todos, vendría á tocar á una perrachica para cada uno de esos edificios.

Si estableciéramos los puntos de comparación, entrando de lleno en los estudios comparativos, podríamos notar la diferencia que existe con lo que está destinado á reparación de los edificios civiles, y veríamos que sólo lo que tiene Hacienda para sus edificios y construcciones de aduanas, etc., son 750.000 pesetas; veríamos la cifra consignada para reparación de la Presidencia del Consejo de Ministros. En ese punto no podemos entrar porque nos quedaríamos menguados, y sólo sacaríamos el bochorno si estableciésemos puntos de comparación.

Se nos dice, se nos responde, llegando ya á este lugar de la discusión, como responde Guerra siempre que le arguyen que tiene una atención muy alzada para sus servicios: «es que Guerra es la honra nacional, y nosotros debemos preferir nuestra honra, poniéndola por encima de nuestra misma existencia.» Muy bien; ¿y qué responde Fomento cuando vemos crecido su presupuesto? Que en Fomento es todo reproductivo, que eso es sencillamente recoger en un depósito para después derramarlo equitativamente para todas las necesidades de la Nación. Y digo yo: ¿no es, por ventura, honra nacional también el culto debido á Dios? ¿No es honra de nuestra Nación el mantenerlo con toda esplendidez? ¿No es reproductivo lo que se designa á las catedrales, templos parroquiales, etc? ¿Qué bienes podemos llevar á los pueblos más que el consuelo de tener una iglesia reparada y de fomentar allí las obras públicas, ellos que no disfrutan de nada? ¿Habría lógica para contestarme á estos argumentos?

Pero yo he entendido más. Yo he entendido que además de la fuerza de este razonamiento, había de por medio hasta un compromiso de honor y de partido, porque toda la Cámara recordará aquel

día solemne en que el llorado Sr. Obispo de Zamora y yo, presentamos una enmienda á ese mismo capítulo, relacionada con las construcciones y reparaciones de templos parroquiales, catedrales, etcétera, y unánimemente, porque aquello fué una voz que parecía responder á la consigna de un jefe de partido, pues aunque nosotros no estamos en los secretos gubernamentales sabemos de cierto que las decisiones que toma un partido no se toman sino con el acuerdo y la decisión del jefe de él; cuando, pues, se asoció á nosotros todo el partido conservador, sin una excepción, cuando nos votò nuestra enmienda, yo, que vi que ya no era posible, como se dice ahora también, el nombramiento de una comisión mixta, dejábame acariciar de la esperanza dulcísima de que á la l'egada al Poder del partido conservador tendríamos alcanzada esa cifra.

Recuerdo que se lo manifesté así mismo en los pasillos al señor Núñez de Arce, el cual siento mucho que no se encuentre en la Cámara, porque seguro estoy de que había de confirmar mis palabras: «á la llegada del partido conservador se aumentará esa cifra;» á lo cual me respondió: «¡Ay, Sr. Obispo! No sucederá así; por desgracia llegará el partido conservador y no cumplirá su promesa, ó si no promesa, no realizará lo que ha votado en la oposición.» Y arguyéndole yo, asombrado: «¡Cómo, D. Gaspar!», me contestó: «El tiempo se lo confirmará al Sr. Obispo.»

Y yo tengo que confesar mi candidez y hacer constar que el tiempo ha venido á confirmar tristemente los augurios y pronósticos del más avisado que yo Sr. Núñez de Arce.

El partido conservador pasó de estos bancos á los de enfrente, y yo pregunté, en 'a primera ocasión que tuve, al digno Sr. Ministro de Gracia y Justicia Sr. Villaverde si por cambiar de bancos habían cambiado de opinión, á lo cual me contestó: «Señor Obispo, de ninguna manera; el partido conservador está conforme con lo que votó desde los bancos opuestos; puede tener la seguridad el Sr. Obispo de que inmediatamente se reformarán esas partidas ya consignadas, ya impresas; he expedido la Real orden para que se reformen y se presentarán á la discusión de la otra Cámara.—Pues doy mil gracias, le dije, al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, porque con tanta oportunidad haya reformado S. S. esas partidas; pues si aguardamos á que venga al Senado la reforma, como las reformas en el Senado son imposibles, seguirían las partidas como ahora están.»

El Sr. Villaverde debía tener excelentes propósitos y excelentes